

文明单位 DANWEI WENMING

“文明银行”储蓄文明力量

——屯留农商银行创建“山西省文明单位标兵”纪实

本报记者 狄媚婷

这里有一个便捷的绿色通道,为老弱病残等特殊群体提供爱心窗口、爱心座椅、老花镜等无微不至的服务,受到了大家的广泛好评。这里有一个“厅堂微沙龙”活动,利用客户等待办理业务时间开展反诈宣传活动,以通俗易懂的语言,向客户们普及金融知识、宣讲反诈案例,收获了诸多赞誉。这里还有一个“阅读阅美好”主题区域,为客户免费提供书籍,深

受大家欢迎。

这里就是获得“山西省文明单位标兵”称号的山西屯留农村商业银行。近年来,该行坚持把文明创建工作摆在突出位置,打造了横向到边、纵向到底的创建工作格局,扎实开展员工思想道德教育和法治教育,积极组织志愿服务、公益活动和群众性创建活动。先后获得“省级文明单位”“省级卫生单位”“省级青年文明号”“省级

文明单位标兵”“全国精神文明建设先进工作先进单位”“全国文明单位”等殊荣。

以机制提升素质

加强单位精神文明建设,全员重视是关键。

为切实加强文明单位的创建工作,屯留农商银行专门成立了由总行党委书记、董事长任组长的精神文明建设工作领导小组,领导小组下设文明办综合协调创建活动的具体落实。同时制定学雷锋活动、志愿服务活动、读书学习活动、文化体育活动等多项活动的实施方案,进一步明确创建目标、落实任务和强化责任,形成了各部门齐抓共管、共同参与创建的良好工作氛围。

一个优秀的整体,是由每个优秀的局部构成的。该行优化“细胞”建设,积极开展文明窗口创建。在优化文明服务考核的同时,积极鼓励各基层营业网点申报“青年文明号”,目前,全行30家营业网点中,共有省级青年文明号1家,市级青年文明号5家。

以创新引领发展

作为山西省第一家农村信用社的诞生地,屯留农商银行始终将“支农支小”作为贯穿历史沿革和新时代赋予的艰巨使命,聚焦主责主业,回归经营本源,推动“三农”和小微业务稳步发展。

该行积极贯彻落实乡村振兴战略,以金融助力社区,以社区引领金融,逐步建成覆盖全方位、各层次需求的产品体系和服务体系,实现金融服务普及城乡,惠之于民,高质高效地服务好广大百姓。

为了拓宽客户渠道,提升服务客户水平,该行把营业网点作为产品宣传主阵地,各网点人员轮流担当宣讲员,采用微沙龙等形式宣讲信贷产品。同时,发动柜面人员走出去宣传,为农户发展生产,劳动致富提供多途径、全方位服务。并针对家庭农场、农民专业合作社、农业产业化龙头企业等新型农业经营主体特点,探索开发专属贷款产品,如“收粮贷”“农资贷”等。

以活动推动创建

学雷锋志愿者服务工作是文明创建工作的一项重要内容。

屯留农商银行志愿服务工作始于2005年。近年来,该行不间断组织志愿者参与社会公益与社会保障事业,还依托网点遍布各乡镇的区位优势,建设标准的新时代文明实践学雷锋志愿服务站,日常为广大群众、志愿者、环卫工人等提供休息、医药、饮用水等便民服务,截至目前,该行共有30个学雷锋志愿服务站常态化开展志愿服务。

同时,该行还依托各类节假日开展丰富多彩的活动,例如春节为群众送去新春祝福,儿童节深入吾元镇中心学校对困难儿童进行走访慰问并给孩子们送去礼物等。

文明创建释放出来的能量,正逐步引领屯留农商银行全体员工争做主人翁、同频发展,在社会构筑起一道亮丽的文明风景线。



屯留农商银行员工金融知识宣传进社区。

文明校园 XIAOYUAN WENMING

文明,让校园更美丽

——市火炬中学创建“山西省创建文明校园先进学校”小记

本报记者 丁德令

绿树花香书声琅琅,雨露阳光桃李芬芳。

走进长治市火炬中学校园,镌刻着“燎原”“攻玉”“励学”的文化石,彰显着学校立德树人的至臻追求;文化长廊上的汉字墙,时时激励着学生崇尚传统文化,向美而学、正道前行;教室里丰富多彩的文化墙,一角一隅皆是风景……

学校是传播精神文明的重要阵地和窗口。近年来,火炬中学围绕文明校园创建“六个好”标准,着力构建良好的育人环境,努力把学校打造成为锻造理想信念的熔炉,弘扬主流价值的高地,滋养文明风尚的沃土。

2023年,市火炬中学被授予“山西省创建文明校园先进学校”称号。

德育为先 扣好人生第一粒扣子

4月22日,火炬中学“聚青春之火 燃时代之炬”团校理论

培训班结业。20天的时间,8位老师以家国情怀为核心内容,为学校入团积极分子讲团课,教育引导明德知耻,树牢社会主义核心价值观。

这是该校全面加强学生思想政治教育的一个缩影。思想政治理论课是落实立德树人根本任务的关键课程。如何上好思政课?火炬中学在开设好道德与法治课、历史课、语文课的基础上,凭借优秀的教师队伍,充分挖掘其他各学科教材中的德育元素,实现德育在课堂教学过程的渗透与覆盖。

目前,该校已形成了爱国主义教育、安全教育、理想教育、习惯教育、心理教育等德育主题教育。围绕这些主题,学校、家庭、社会三方互动,积极开展各种实践探索活动,现已形成多项办学特色和品牌活动。

示范引领 锻造高素质教师队伍

建一个好班子,带一批好

教师,办出一所好学校。

在这样的理念引领下,火炬中学打造了一支团结奋进的领导班子,不断加强教师队伍建设。

今年3至4月,火炬中学组织全校教师分批赴太原市九一小学、太原师范学院附中观摩交流学习,学习先进的教学方法,提高课堂教学效率。多年来,为提高教师的业务素质,学校坚持开展“师爱之行”“幸福从教”“同课异构”等活动,通过互相听课、评课、交流心得,促进青年教师快速成长。

学校每学期都要评选一批师德标兵、教学标兵、优秀班主任、德育先进个人,通过树立典型,引导教师争做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的教师。

注重日常 培育全面发展好学生

文明校园,学生是主体。他们的一言一行,是衡量文明



学校开设丰富的劳动实践课。

的最好标尺。

4月26日,火炬中学举行队列队形比赛,本次活动以班级为单位,全员参与,旨在以形辅德、以列健体,培养学生齐心协力、团结合作的精神。

多年来,火炬中学把《中小学生守则》和《日常行为规范》作为加强学生行为规范养成教育、文明礼仪教育的抓手,每学期都会开展丰富的文体活动,促进学生养成良好的行为习惯。同时,该校坚持用传统文化浸润每一个孩子的心灵,用身边人、身边事教育引导孩子们健康成长。

“快看,小麦又长高了!”在校园劳动实践基地,生长着一片绿绿的冬小麦。谷雨刚过,

小麦正是抽穗扬花时,课间时间,老师带领学生们观察小麦的生长变化。多渠道拓展劳动实践场所,让学生动起来,让书本知识活起来,发挥劳动教育的引导作用,也是火炬中学有益的探索实践。

如今,文明之风吹遍校园的每一个角落,文明之花结出了丰硕果实。今年是火炬中学建校50周年,学校将开展更加丰富的校园活动,着力将文明校园创建推向一个更高层次。

“文明校园建设是一项常态化工作,我们将持续巩固教育教学实践成果,以文化塑内涵,以育德树文明,砥砺前行,勇攀高峰,全力办好人民满意的教育。”火炬中学校长罗爱东说。